

Lindos y lujosos eran tambien los vestidos de las señoras de Barrot, condesas de Griveilli y de la, duquesas de Hortega y Rechemberg, de Soveral é hija, así como los de los príncipes de Anglona, duquesas de Fernan Nuñez y Baen, marquesas de Monistrol y cunada, de Aranda, San Saturnino, Oviedo y Molina, condesas de Fuentes é hijas, de la Cimera é hija de Campo-Alange é hija, de Ripalda é hija, de Vilches é hija, de Vegamar, Castafeda, Armildes de Toledo, Riomolinos, Fuembubia, Cartagena, San Luis, vizcondeza de Montserrat, señorita de Roberts, Roca de Togores é hija, de Cueto, Aranda é hija, Lara, Manso, Saavedra y algunas mas.

Gran número de caballeros discurren al lado de tan bellas damas, entre los que vienen al ministro de la Gobernación, a casi todos los del cuerpo diplomático extranjero, a hombres políticos e individuos de la aristocracia de la sangre y de la banca, a generales y a numerosas jóvenes de la alta sociedad de Madrid. La armonía de la orquesta, el delicado refresco, la suntuosa cena y mas, que nada la amabilidad de los señores de Weissenbier contribuyeron a hacer delicioso el brillante y magnífico sarao de los salones de la plaza de Santa María.

De un periódico portugués tradujimos una inocente gacetilla según la cual, en uno de los teatros de Lisboa un actor se había escuchado de morir por segunda vez en la escena recordando al público que ya estaba muerto. A consecuencia de esto *O Archivo universal*, periódico de Lisboa dice con su acostumbrada cortesía, que mentimos, y sospecha que por el mismo estilo serán las noticias que se dan en España de lo que aquí llamamos el teatro de la guerra.

Ya en otra ocasión dijimos que contrastabamos la procacidad de *O Archivo universal* con la fraternal y delicada galantería de los demás periódicos portugueses al hablar de las cosas de España, y hoy solo nos toca recordar que el *Archivo* es aquel mismo periódico, cuyo director (uno de ellos, pues tiene nada menos que tres!) el Sr. Silveira da Motta, anunció con gran pompa que venía a estudiar las costumbres de España, y a los quince días de viaje volvió a Lisboa para comprender en un mal pergeñado artículo todas las sandeces y falsedades que los extranjeros han dicho acerca de nuestras fiestas taurinas. Bravo defensor se ha echado en Lisboa la *union ibérica*, de la cual pretende ser paladín *O Archivo universal*, en cuyas columnas es lástima que figuren los ilustres nombres de Castillo y Herculano!

Una correspondencia de Gibraltar que publica el *Constitucional de Cádiz*, contiene estos párrafos:

“En vista de este suceso todo el mundo por terminada la guerra. Yo no. ¿Quién ha autorizado a los dichos emisarios a pedir la paz? El Sultan? Imposible. El 10, es decir, cuatro días después de tomarse su plaza, no podía conocer el suceso, y si lo conocía ya, no podía haber dado sus instrucciones para demandar la paz. Se necesita, caminando más de prisa, ocho días lo menos para ir y volver de Fez, residencia actual del emperador marroquí. Pero si no es el Sultan, será Muley-el-Abbas. Esto es lo fijo. Yo sé algo de esto. Yo sé que el príncipe moro llamado por el cónsul inglés Drumont Hay se acercó a legua y media de Tánger.”

Allí fueron a encontrarle el ministro Jetib y el agente británico. De la entrevista resultó el envío de los referidos emisarios. Uno de ellos parece que es el bajá de Tánger.

La diputación provincial de Huesca con arreglo a lo acordado y a escritación de su presidente, ha entregado a Pedro Riauelo, padre de Pablo Riauelo y Bala, primer muerto en la gloriosa guerra de África, 8,000 reales para salvar el hijo que le quedaba y a quien había cabido la suerte de soldado.

Ya conoceen nuestros lectores la carta que la pobre madre de un soldado dirigió al general en jefe preguntándole por su hijo. Hoy vamos a completar esta interesante correspondencia, dando a conocer la contestación del general y la del soldado a su madre.

Señora Doña Josefa Romero.—Llanuras Juan 31 de enero de 1860.—Tan pronto recibí ayer la carta de Vd., manifestó y naturales deseos de conocer el suyo su hijo Manuel Carrascosa y Ro-

ado de la cuarta compañía del regimiento del Príncipe, comisionante mío para que se informara de los jefes, y tengo el mayor placer en decirlo para su tranquilidad y satisfacción, que continúa perfectamente en las filas, habiendo ofrecido escribir á usted con frecuencia, según asegura haberlo ya verificado anteriormente acusando el recibo de la letra. Lejos de molestarme su carta, aseguro á Vd. haber proporcionado con dar la esta agradable noticia un gran favor á Leopoldo O'Donnell.

Acampamento de África y enero 4 31 de 1860.—Mi muy querido padre y madre: me

alegraría el omitirles lo que por sabido se calla. Sabrá usted madre que me adado un sentimiento muy grande por haber escrito usted al general, usted no supo lo que hizo, mas presto es de haber escrito al coronel del regimiento. Sabrá como recibido oy las tuyas, y yo ya leescribiré Tres cartas y ninguna me aconsejó tanto además de ustedes lacapula meandando sentimientos usted no asabido lo que yo escribir al general a su conocimiento le parecerá que ninguno le escribirá al general, se le figura austé que el general es un soldado, tonta le llamo yo auté, Sabrá que yo mi Padre y a mi Madre nunca les pierdo el Cariño, siempre me estoy acordando de ustedes y siempre les tengo en la memoria. Sabrá usted que he recibido la suya con los treinta reales el dia veinte del mes pasado y en seguida le contesté usted y el dia veinte y uno le escribió y a José el Ceacero le escribió una carta.

Y el dia veinte tube carta de él, y me dijo que le escribiera ustedes cada cuatro o cinco días, no puedo siquiera cada mes por que no soy papel ni obiles, para apegarla carta bien-tonto fué el que le a escrito la carta, mas lo siento que si me ubiera dado una puñalada en el corazón, de novedades porque ay muchas que poder decir, solo no tengo tiempo hemos tenido bastantes ataques contra nuestros enemigos marroquies; y con esto no cansando mas darán esperanzas a mis hermanos y hermanas, tíos y tíos y a todos los que por mi pregunten. Y con esto no canso mas recibiré el corazón de este su querido hijo que berle deseo por momentos.—Manuel Carrascosa.

El que conozca el corazón de las madres, no extrañará que la carta anterior enamore a la madre de Carrascosa, a aquella pobre anciana de quien decía su hijo que la señora quería que todos los días la estuviera escribiendo.

Una de las principales mezquitas mahometanas, la que se halla en la fachada principal de la plaza de España en Tetuan, es la que ha sido consagrada para templo católico, bajo la advocación de la Virgen de las Victorias. Se estableció el 11 aseando aquella árabe estancia, a cuya entrada hay un centinela y adornándose con macetas de flores. Dicha mezquita, cuya portada es bella, tenía, como todas, cubierto su pavimento de una estera de juncos bien elaborada. Su interior lo compone un rompimiento arqueado, y en el centro del templo estaba el santuario. Estaba adornado de pequeños azulejos, que forman mosaicos. Como en todas, corría una fuente para las abluciones de los creyentes que van a orar.

Circula el prospecto de un periódico, que bajo el título de *Diario de las operaciones y acontecimientos de la guerra*, se publicará en África y en el sitio donde se halle el campamento. Con este y el *Eco de Tetuan*, que también debe ver la luz pública muy pronto, son ya dos las publicaciones periodísticas indígenas, si así podemos llamarlas, que nos podrán informar detalladamente de cuanto acontece en el país africano.

En Oporto ha sido presa la viuda de Pablo de Fonseca que falleció en la cárcel donde se hallaba preso por haberse hallado en su casa varios instrumentos para la fabricación de moneda falsa. Se le han encontrado setenta medias coronas, seis duros españoles y seis napoleones, todo dinero falso. Las medias coronas tienen la fecha de 1857, y tanto estas como las otras monedas, están perfectamente acuñadas. También han sido presas tres hijas de la expresada viuda.

Ha sido retratado para la *Historia de Madrid*, el Sermo. señor infante D. Francisco de Paula Antonio de Borbón, en su palacio de San Juan, en traje de capitán general con todas sus condecoraciones.

Los señores D. Francisco de Hornaech y D. Pablo Ramón de Aurrecochea, el primero cónsul en Bayona y el segundo en Perpiñán, acabaron de ser nombrados cónsul general de España en París y cónsul de España en Burdeos.

Están siendo objeto en Cádiz de las mayores simpatías por parte de la población los voluntarios catalanes que se hallan en el hospital militar. Hay entre ellos dos que llaman especialmente la atención. Don Juan Ruiz del Castillo y D. Pablo París, ambos gravemente heridos, sargento y cabo primero de los referidos tercios, y ambos jóvenes de buenas familias y esmerada instrucción, pues el señor Castillo era capitán de E. M. del ejército piemontés, y París, su hermano menor, abandonó la carrera de ingeniero industrial que estaba cursando para compartir con sus paisanos las fatigas de la guerra y los azares de la campaña.

En muchas de nuestras provincias ha empezado a adquirir proselitos la patriótica idea emitida por los periódicos andaluces y acogida por la municipalidad sevillana en la exposición que ha dirigido a S. M., de abrira una suscripción nacional con objeto de que cada provincia regale al Estado un buque de

alto bordo, elevando así nuestra marina, en breve espacio, a la altura que la nación reclama, si ha de salvar con honra las dificultades que quizás encuentre más de una vez en la senda de su regeneración y engrandecimiento. Naciones donde nacen tan levantadas ideas, pueblos donde el amor a la patria y a la dignidad nacional, hace acogerlas, pueden aspirar a grandes cosas. España, si llegara a realizarse el pensamiento de que nos ocupamos, daria a las demás naciones un ejemplo sorprendente de lo que es capaz un pueblo. No creemos irrealizable esta idea: el ayuntamiento de Sevilla solo espera la autorización solicitada del gobierno para cubrir lo que la suscripción no alcance, por medio de una contribución extraordinaria: Barcelona está dispuesta, según nuestras noticias, a secundar el pensamiento, y es seguro, que una vez dado el ejemplo, no habrá provincia que se quede atrás, pues en todas se respira una embriagadora atmósfera de entusiasmo capaz de todo. El dia en que España realiza esta idea, abriría una de las páginas más memorables de su historia nacional y prepararía el mas seguro camino para su elevación a la categoría de las grandes naciones.

El catarro estacional ha seguido propagándose durante la última semana en Madrid de una manera tal, que ya parece epidémico, simulando mucho por sus fenómenos, si no en todos, a la gripe que reinó precisamente por este tiempo en el año de 1848. Rara es la familia que no haya tenido ó tenga algún invadido: muchas en que ha habido dos y tres personas atacadas, aunque de un modo benigno y poco peligroso en lo general: la quietud, el reposo, la cama y la dieta, solo o unido a las medicinas, atemperante y dulcificante, a los diaforéticos, los ligeros revulsivos y purgantes y algunas cortas emisiones de sangre han sido los medios que mejores resultados nos han dado. También se han presentado complicando a aquel catarro alguna calentura gástrica, pleuresia y neumonia; entonces el peligro ha sido grave, y más si recaía en sujeto valetudinario y de edad, como hemos tenido tres casos, que se salvaron aunque con dificultad. Por último, ha habido algunos dolores reumáticos y nerviosos, anginas, erisipelas, hemorragias procedentes de la mucosa neumo-gástrica y congestiones cerebrales que casi siempre fueron mortales.

La academia de ciencias, inscripciones y bellas letras de Tolosa había ofrecido un premio sobre la siguiente cuestión: “Dar a conocer los resultados positivos con que los experimentos fisiológicos han enriquecido a la medicina clínica desde principios del siglo XIX.” Pero ninguna memoria se ha presentado, siendo imposible por lo tanto adjudicar el premio.

Aun cuando la nieve que ha caído durante esta última semana hacia presentar un carnaval desanimado y frío, el dia se presentó ayer tan templado, que desde las doce del dia ya la concurrencia en el Prado era numerosa. Esta fue acrecentando por grados, y a las dos de la tarde era immense el gentío que discurría por los paseos del salón. Las máscaras que bajaron al Prado fueron pocas como sucede comúnmente el primer dia todos los años: en cambio el número de estudiantes y comparsas ha sido mayor que otros carnavales. La gente se dirigía con preferencia al patio del Retiro, donde se hallan espuestos la tienda de campaña de Muley-Abbas y los cañones cogidos a los marroquies, objetos que contemplaba con entusiasmo el pueblo madrileño, y que alzagaban mucho mas su imaginación que los alegres disfraces de las máscaras.

Cuentase en Ceuta, que un soldado en Tetuan violentó a una judía, de cuyas resultas se formó consejo de guerra, poniéndosele en capilla para ser pasado por las armas: una comisión de sus jefes se presentó a O'Donnell pidiendo su perdón, por ser hombre que se había batido con bizarria en las últimas acciones; pero habiéndose mostrado dicho jefe inexorable, recurrieron al padre de la ofendida, la cual, sabedora del suceso, partió desolada para el campamento, confesando al general delante de todos, que no había habido tal violencia, sino que ella le había querido voluntariamente, enamorada del buen trato de los españoles: en su virtud, pues ha sido absuelto el reo, siquiera sea por la generosidad de la judía: así se cuenta, aunque será lo que tase un sastre.

Acerca de la felicitación al duque de Tetuan por la gracia de este título, nos dicen del campamento al Norte de Tetuan.—“A las nueve de la mañana se hallaban reunidos delante de la tienda de campaña de S. E. el conde de Reus, los comandantes generales de división, los de brigadas y medias brigadas con sus ayudantes montados, pertenecientes al segundo cuerpo que aquél manda, y reunidos todos al mismo, partieron para el cuartel general del duque de Tetuan con objeto

de felicitarle por el título con que S. M. se dignó recompensar su reconocido mérito militar. Al hacerlo el general Prim en nombre de todos, no tuvieron oírse bien sus expresiones, porque el viento lo impedia, sin embargo no pasaron desapercibidas las siguientes palabras: «El nombre de duque de Tetuan será escrito en la historia con letras de oro, porque él fue el que supo levantar el postre de nombre de España y de su ejército.» El general en jefe entre otras cosas que contestó dijo: «que admitía con gusto el título con que la Reina le había agraciado, como admite todo lo que proviene del Trono; pero que lo debía especialmente al ejército que encerraba tan dignos generales, jefes y oficiales, y una tropa de que tanto tienen que imitar hasta las naciones mas guerreras. Después de una corta conversación entre los generales y demás concurrentes, regresó el conde de Reus a su campamento, y a los pocos instantes se presentaron en el mismo unos jefes árabes del ejército de Muley-Abbas a pedir proposiciones de paz.”

S. M. la Reina dirigió con motivo de la toma de Tetuan la real carta siguiente al señor cardenal arzobispo de Toledo: «Muy reverendo en Cristo, padre cardenal de Alameda: mi muy caro y muy amado amigo arzobispo de Toledo, Primado de las Españas, canciller mayor de Castilla, del antiguo Consejo de Estado, senador del Reino. Los felices sucesos de mis armas en África, coronados con la victoria y toma de Tetuan escitan mi mas profundo reconocimiento a la Divina Providencia y mis deseos de manifestarlo con pública acción de gracia.

A este fin os ruego y encargo me acompañéis a darlas, disponiendo que con la solemnidad acostumbrada se tributen a Dios Nuestro Señor en todas las iglesias dependientes de vuestra jurisdicción ordinaria, y comuníquenlo a los prelados de las exentas de ella que no pertenezcan a la de las cuatro órdenes militares ó a otra de las que conserven su exención por el último Concordato; sin que por esto cesen de implorar el auxilio en la prosecución de la actual guerra. Y de haberlo así ordenado y participado me dareis aviso a manos de mi infrascrito ministro de Gracia y Justicia en lo que me servireis. Y sea muy reverendo en Cristo padre cardenal de Alameda. Mi muy caro y muy amado amigo, Nuestro Señor en vuestra continua protección y guarda. De Palacio a ocho de febrero de mil ochocientos sesenta.—Yo la Reina.”

Las fuerzas marroquies que habían quedado en Sierra-Bullones al frente y en observación del cuerpo de ejército del general Echagüe, que parecían dispuestas a tentar fortuna de nuevo, atacando nuestras posiciones, tan luego como tuvieron noticias de la derrota que sus hermanos sufrieron en Tetuan el dia 4, emprendieron la fuga, retirándose al interior, según una carta del campamento del Serrallo, fechada el 9 en el mismo.

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

El nuevo documento diplomático publicado por el gobierno imperial, revela un notable cambio en la política francesa, cambio habilmente disimulado bajo esas brillantes formas con que se distinguen todos los escritos procedentes de la cancillería napoleónica.

Entre el tono absoluto e imperativo de la carta de 31 de diciembre dirigida al Sumo Pontífice y la nota de 12 de febrero que hemos insertado hay una distancia innmensa que nos complacemos en consignar por que es un hecho, que cede en todo en gloria al vicario de Jesucristo: tal es el poder del derecho, de la verdad y de la justicia. tal la fuerza incontrastable de ese noble y céleste, sin ejercicios, sin esfuerzos, florecientes, mereciendo su poder temporal por las revoluciones, que el monarca mas poderoso de Europa no vacila en dar espíritu es hasta humildes de su conducta, y en presentar al jefe de la Iglesia cuál será la solución mas conveniente un medio de los conflictos que le rodean.

Verdad es que a vueltas de las protestas de Napoleón y de sus estudiados recuerdos de los servicios por él prestados, insiste en poner de manifiesto todo lo que es la cuestión italiana, tiene de grave y de amenazador, pero no es menos cierto que des pases del lenguaje del Emperador no hay ya lugar a tener violencias como las del primer imperio, y antes bien es lícito esperar que e siga el grito de alarma de doscientos mil lones de católicos haciendo su efecto en el ánimo de Napoleón III, tan accesible por fortuna a la influencia de la opinión pública.

No sabemos qué responderá en su sabiduría el virtuoso Pontífice que ocupa la silla de San Pedro: debemos esperar su voz como católicos sumisos, felicitándonos entre tanto de cada nuevo peligro que desaparece para la Iglesia católica, cuya enseña triunfante brilla mas esplendorosa cuanto mas rudos son los ataques que se la dirigen.

El general Sr. Rubin salió anoche a las ocho y media de Manzanares en la silla-corre, continuando su viaje a esta corte.

Hoy salió de Zaragoza a la dirección a Valencia 12 caballos de silla y 120 mulas del cuarto regimiento montado de artillería.

De Burgos salieron ayer tarde 181 soldados del segundo batallón de Almansa en dirección a Santander.

Ha llegado a Málaga en la noche de ayer el bergantín inglés *Emporium* con carbon Carbaff y el buque holandés *Celeritas* con carbon Newcastle.

A la hora avanzada de la madrugada en que cerramos el número, no se había recibido en Madrid ningún despacho del campamento de Tetuan. Entretanto, y a juzgar por las noticias que tenemos de varios puntos, podemos asegurar, que no solo no se han suspendido ni un momento los preparativos para continuar la gloriosa campaña que hemos comenzado, sino que estos son de tal naturaleza y en tal escala que no dejarán duda alguna de la previsión y prudencia del jefe a quien está hoy encargada la honra de la nación española.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Marsella 19.—Una correspondencia de Roma dice que el emperador toscano fue hecho por Casas Selgas en papel del 3 por 100 a 56, y en el de 5 por 100 a 93.

Se habla de la llegada a los Estados Pontificios de nuevos soldados y oficiales austriacos, que van a defender a Su Santidad.

Londres 19.—Inglaterra ha propuesto al Sumo Pontífice el establecimiento de un vicariato en las legaciones, pero este proyecto ha sido desechar por la Santa Sede, fundándose en la cuestión de principios.

Lord John Russell, interpelado, ha dicho en la Cámara, que el gobierno había recibido de la embajada en Viena informes acerca de los asuntos de Hungría que no creía conveniente publicar.

Pord Palmerston, contestando a otra interpelación, dijo que el tratado con Francia era condicional y sujeto a la aprobación del Parlamento; que el gobierno esperando una decisión favorable en este asunto no había creído necesario hacer un arreglo con Francia para el caso en que el tratado sea desechar en la cámara de los Comunes.

París 19.—de Venecia dicen que continua la emigración en grande escala. El Piamonte sigue haciendo armamentos.

El 17 llegó a Ferrara Frati, y fue recibido con gran entusiasmo.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy.—San Leon, obispo y concesionario.

Culto divino para hoy.—Se celebrará en los templos que siguen: Seguirá el jubileo de Cuarenta Horas y el triduo de Desagravios ya anunciado, en el oratorio del Caballero de Gracia, habiendo misa cantada a las ocho y a las diez y media la mayor, en la que predicará D. Pio Hernandez Fraile y por la tarde otro orador.